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令和３年度市民意識調査の結果（単純集計） 

 

１．概要 

〇調査時期  令和３年７月 

〇調査対象  市内在住の１８歳以上の男女 

〇調査標本数 ３，０００人 

〇回収件数  １，２８８人（回収率 ４２．９％） 

 

２．回答者属性 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

資料１ 
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〈問〉住みやすさについてどのように感じておられますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〇住みやすい点（複数選択） 
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〇住みにくい点（複数選択） 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【住みやすい点】 

〇自然、環境 

 ⇒「静かな住環境」や「便利でゆっくりとした暮らしができる環境」が住み 

  やすさにつながっているのではないか。 

 

【住みにくい点】 

〇公共交通（バス・鉄道） 

 ⇒バスや鉄道の利便性に課題を感じている人が多い。 

 ⇒バス路線、ダイヤの見直しやＪＲ草津線の利便性向上が必要。 

 ⇒特に信楽地域では、「道路」が課題（渋滞、幅員）との意見が多い。 
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〈問〉現在の暮らしに幸せを感じますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〈問〉どのようなことに幸せを感じますか。（複数選択） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〇「健康」「家族関係」「自由な時間、充実した余暇」はコロナ禍前（令和元 

 年度）から高い傾向にあった。 

〇コロナ禍前と比べ「就業状況（仕事の有無・安定）が 8ポイント上昇 

〇   〃    「地域コミュニティ、ご近所との関係」が 10.8 ポイント上昇 

〇コロナ禍を経て価値観に変化が見られる。 
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〈問〉甲賀市に愛着をお持ちですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〈問〉甲賀市の魅力を市外の人に自慢できますか。 
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〈問〉甲賀市に住みつづけたいと思いますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〈問〉市政に関心をお持ちですか。 
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〈問〉公共施設の現状について、どのように感じておられますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〈問〉公共施設は今後どのようにしていけばよいとお考えですか。 
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〈問〉公共施設の今後の対応をどのようにすべきですか。（複数選択） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〇「指定管理の導入や業務の効率化など、管理や運営の方法を見直すことで、 

 施設にかかるコストを減らす」が多い。 

〇人口減少が進むなか、全ての施設を残すということは困難であると認識して 

 いる方が多い。収入を意識した経営が求められている。 

〇施設ごとの光熱水費や人件費等など、コストの「見える化」が必要。 
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〈問〉優先して残すべき施設は、どのような施設ですか。（複数選択） 
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【優先して残すべき施設×年代】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【優先して残すべき施設×地域】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

地域市民セ
ンター

公民館、コ
ミュニティセ
ンター、集
会所など

文化ホール 図書館 体育館
運動公園、
グラウンド

公園、広場
小学校、中
学校

保育園、幼
稚園、認定
こども園

子育て支援
センター、放
課後児童ク
ラブ

保健セン
ター・地域
包括支援セ
ンター

その他 わからない 無回答

18～19歳 5.3% 0.0% 15.8% 42.1% 52.6% 63.2% 47.4% 84.2% 63.2% 36.8% 10.5% 10.5% 0.0% 0.0%
20～24歳 12.1% 18.2% 9.1% 45.5% 24.2% 30.3% 39.4% 51.5% 39.4% 27.3% 30.3% 0.0% 15.2% 3.0%
25～29歳 11.9% 7.1% 11.9% 59.5% 19.0% 33.3% 47.6% 52.4% 52.4% 35.7% 16.7% 2.4% 4.8% 0.0%
30～34歳 20.3% 5.1% 6.8% 50.8% 13.6% 42.4% 37.3% 49.2% 57.6% 40.7% 15.3% 3.4% 6.8% 3.4%
35～39歳 9.5% 10.8% 8.1% 47.3% 16.2% 39.2% 51.4% 54.1% 54.1% 50.0% 21.6% 0.0% 4.1% 2.7%
40～44歳 16.7% 26.7% 10.0% 50.0% 20.0% 30.0% 30.0% 61.7% 48.3% 28.3% 16.7% 1.7% 10.0% 3.3%
45～49歳 14.4% 21.6% 16.5% 51.5% 21.6% 27.8% 25.8% 51.5% 30.9% 25.8% 27.8% 3.1% 9.3% 5.2%
50～54歳 29.3% 29.3% 20.7% 55.4% 27.2% 26.1% 21.7% 54.3% 43.5% 23.9% 38.0% 2.2% 6.5% 3.3%
55～59歳 16.1% 22.6% 11.8% 44.1% 15.1% 20.4% 29.0% 50.5% 46.2% 31.2% 29.0% 1.1% 8.6% 6.5%
60～64歳 33.3% 33.3% 17.1% 44.1% 21.6% 24.3% 25.2% 55.9% 55.9% 26.1% 40.5% 0.9% 5.4% 0.9%
65～69歳 27.8% 40.3% 15.3% 38.2% 24.3% 20.8% 22.2% 56.3% 45.8% 33.3% 45.8% 1.4% 4.2% 4.2%
70～74歳 37.1% 44.0% 14.9% 41.1% 20.6% 23.4% 16.0% 52.0% 41.7% 21.1% 41.1% 2.3% 2.9% 5.7%
75歳以上 36.0% 47.3% 12.4% 36.0% 14.5% 21.6% 21.6% 42.8% 35.3% 15.9% 41.3% 2.1% 8.8% 11.0%
無回答 0.0% 16.7% 16.7% 33.3% 16.7% 16.7% 16.7% 50.0% 33.3% 16.7% 0.0% 0.0% 0.0% 50.0%
合計 26.3% 32.0% 13.7% 43.9% 19.8% 26.2% 26.6% 51.7% 43.9% 26.8% 34.4% 1.9% 6.6% 5.6%

〇「公民館、コミュニティセンター、集会所など」は、年代が高くなるほど 

 残してほしいとの意見が多い。相対的に若い年代の割合は低い。 

 ⇒公民館の利用者は主に高齢者であり、若者は利用していない。若者が利用 

  しやすい公民館への見直しが必要。 

〇「小学校、中学校」はどの年代にとっても重要な地域のシンボルであり、将 

 来にわたり残したいとの意見が多い。 

〇「保育園」を残してほしいとの意見も多いが「小学校、中学校」に比べると 

 少ない。 

地域市民セ
ンター

公民館、コ
ミュニティセ
ンター、集
会所など

文化ホール 図書館 体育館
運動公園、
グラウンド

公園、広場
小学校、中
学校

保育園、幼
稚園、認定
こども園

子育て支援
センター、
放課後児
童クラブ

保健セン
ター・地域
包括支援セ
ンター

その他 わからない 無回答

水口地域 15.3% 28.9% 19.9% 44.9% 23.2% 28.9% 30.7% 49.7% 44.5% 26.4% 33.8% 1.8% 6.1% 5.0%

土山地域 38.5% 40.4% 11.9% 28.4% 21.1% 29.4% 12.8% 51.4% 43.1% 22.0% 29.4% 1.8% 7.3% 7.3%
甲賀地域 44.4% 36.0% 6.7% 44.4% 15.7% 21.9% 26.4% 63.5% 54.5% 29.2% 34.3% 1.1% 4.5% 2.8%
甲南地域 23.6% 29.8% 11.6% 46.2% 15.1% 26.7% 30.8% 48.6% 38.7% 28.8% 31.5% 2.7% 9.2% 5.1%
信楽地域 44.0% 38.3% 4.3% 48.2% 21.3% 19.9% 13.5% 52.5% 41.8% 26.2% 48.9% 2.1% 4.3% 7.8%
無回答 18.2% 18.2% 0.0% 18.2% 9.1% 0.0% 9.1% 36.4% 18.2% 9.1% 9.1% 0.0% 18.2% 45.5%

合計 26.3% 32.0% 13.7% 43.9% 19.8% 26.2% 26.6% 51.7% 43.9% 26.8% 34.4% 1.9% 6.6% 5.6%

〇「土山地域」「甲賀地域」「信楽地域」では「公民館、コミュニティセンタ 

 ー、集会所」を優先して残してほしいとの意見が多い。 
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〈問〉減らしてもよいと思う施設は、どのような施設ですか。（複数選択） 
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【減らしてもよいと思う施設×年代】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【減らしてもよいと思う施設×地域】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〇「わからない」の回答割合が高い。施設を利用したことがなかったり、光熱 

 水費や人件費等のコストが示されていないため、判断できないのではないか。 

〇減らしてもよい施設として「地域市民センター」「公民館、コミュニティセ 

 ンター、集会所」などが多い。特に若者は公民館等を利用していないのでは 

 ないか。 

 

地域市民セ
ンター

公民館、コ
ミュニティセ
ンター、集
会所など

文化ホール 図書館 体育館
運動公園、
グラウンド

公園、広場
小学校、中
学校

保育園、幼
稚園、認定
こども園

子育て支援
センター、放
課後児童ク
ラブ

保健セン
ター・地域
包括支援セ
ンター

その他 わからない 無回答

18～19歳 5.3% 36.8% 5.3% 0.0% 0.0% 0.0% 10.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 5.3% 47.4% 5.3%
20～24歳 9.1% 30.3% 12.1% 3.0% 6.1% 6.1% 3.0% 9.1% 6.1% 3.0% 3.0% 3.0% 48.5% 12.1%
25～29歳 16.7% 26.2% 14.3% 4.8% 2.4% 0.0% 4.8% 4.8% 4.8% 7.1% 9.5% 9.5% 26.2% 16.7%
30～34歳 16.9% 40.7% 20.3% 8.5% 13.6% 6.8% 8.5% 5.1% 3.4% 3.4% 11.9% 3.4% 32.2% 13.6%
35～39歳 28.4% 33.8% 25.7% 8.1% 8.1% 8.1% 2.7% 8.1% 1.4% 2.7% 5.4% 1.4% 35.1% 9.5%
40～44歳 20.0% 16.7% 11.7% 10.0% 8.3% 1.7% 3.3% 8.3% 3.3% 1.7% 6.7% 3.3% 46.7% 3.3%
45～49歳 13.4% 22.7% 13.4% 7.2% 7.2% 4.1% 5.2% 6.2% 6.2% 4.1% 6.2% 4.1% 41.2% 13.4%
50～54歳 14.1% 19.6% 15.2% 2.2% 4.3% 6.5% 7.6% 6.5% 7.6% 8.7% 7.6% 7.6% 43.5% 10.9%
55～59歳 15.1% 23.7% 16.1% 5.4% 4.3% 6.5% 8.6% 5.4% 5.4% 3.2% 7.5% 5.4% 36.6% 11.8%
60～64歳 18.9% 18.9% 22.5% 11.7% 8.1% 6.3% 8.1% 6.3% 4.5% 5.4% 8.1% 1.8% 34.2% 8.1%
65～69歳 18.8% 14.6% 23.6% 11.8% 6.9% 8.3% 16.0% 5.6% 3.5% 2.1% 6.3% 4.9% 29.9% 17.4%
70～74歳 13.7% 13.7% 17.7% 8.0% 9.1% 9.1% 15.4% 5.1% 4.6% 4.6% 2.9% 5.7% 32.6% 18.3%
75歳以上 4.6% 3.5% 12.4% 6.4% 4.9% 4.9% 7.4% 3.2% 0.7% 3.2% 3.2% 5.3% 41.0% 30.7%
無回答 16.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 16.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 16.7% 50.0%
合計 14.0% 17.5% 16.8% 7.5% 6.7% 6.1% 8.9% 5.4% 3.6% 3.9% 5.6% 4.7% 37.1% 17.0%

地域市民セ
ンター

公民館、コ
ミュニティセ
ンター、集
会所など

文化ホール 図書館 体育館
運動公園、
グラウンド

公園、広場
小学校、中
学校

保育園、幼
稚園、認定
こども園

子育て支援
センター、
放課後児
童クラブ

保健セン
ター・地域
包括支援セ
ンター

その他 わからない 無回答

水口地域 17.2% 21.0% 15.1% 6.6% 6.6% 5.0% 8.8% 3.2% 2.9% 4.3% 4.5% 4.3% 37.5% 16.0%
土山地域 9.2% 8.3% 18.3% 12.8% 7.3% 5.5% 10.1% 8.3% 5.5% 4.6% 4.6% 5.5% 36.7% 20.2%
甲賀地域 12.4% 17.4% 25.3% 8.4% 5.1% 9.6% 9.6% 8.4% 5.6% 5.1% 10.1% 5.1% 34.3% 15.7%
甲南地域 15.1% 18.8% 15.1% 7.2% 8.6% 6.5% 6.2% 5.1% 3.8% 3.1% 6.2% 4.1% 38.4% 16.4%
信楽地域 5.0% 8.5% 16.3% 5.7% 5.0% 5.7% 13.5% 7.8% 2.1% 2.1% 4.3% 7.1% 37.6% 19.1%
無回答 9.1% 9.1% 0.0% 9.1% 0.0% 0.0% 9.1% 9.1% 9.1% 0.0% 0.0% 0.0% 27.3% 45.5%
合計 14.0% 17.5% 16.8% 7.5% 6.7% 6.1% 8.9% 5.4% 3.6% 3.9% 5.6% 4.7% 37.1% 17.0%

〇「水口地域」「甲南地域」では、公共施設を減らしてもよいと考えている割 

 合が高い。 

〇「水口地域」「甲南地域」とも、地域外からの転入者も多いため、公共施設 

 を利用者がしている人が少ないのではないか。 
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〈問〉新型コロナウイルス感染症で、困っていることはどのようなことですか。（複数選

択） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〇感染症への対応や外出機会の減少によるストレスなど、精神面（メンタル 

 面）に大きな影響を与えているのではないか。 

⇒令和２年度の市民意識調査においても、精神面への負担が多かった。 

〇一方で「困っていることはない」と選択された方も多い。市内一律ではな 

 く、地域、個人の課題に合わせた柔軟できめ細かな支援が必要ではないか。 
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〈問〉新型コロナウイルス感染症の影響下で、今後１年以内にどのような支援が必要だと

考えますか。（複数選択） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〇生活に困っておられる方への支援 

 ⇒コロナ禍による収入の減少等への支援として地域クーポンなどの、生

活支援が望まれている。 

〇子育て、教育に関する支援 

 ⇒子育てをされている方への心理的なケアや教育機会の確保への支援を

望まれている。 


